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Til deg som er under 18 år og bor i Norge,

Opplever du at voksne hører på deg og gir deg innflytelse i saker som er viktige for deg?
Føler du deg trygg når du er ute eller hjemme?
Trives du på skolen?
Har du noen å si ifra til hvis noe er vondt eller vanskelig?
Blir du behandlet rettferdig og får være den du er?  

Vil du være med og fortelle FN (Forente Nasjoner) hvordan det er å være barn eller ungdom i Norge i 2016? 
Norge har lovt å følge FNs barnekonvensjon, og i år skal den norske regjeringen levere en rapport til FN om hvordan barns rettigheter blir oppfylt her i landet. For at FN skal få vite mest mulig om hvordan virkeligheten faktisk er for deg og andre barn i Norge, trenger de din kunnskap, dine erfaringer og dine meninger. Derfor inviterer Barneombudet og Forum for barnekonvensjonen dere som er under 18 år i Norge til å være med og lage deres egen rapport – en rapport fra barn selv om hva som er bra i Norge og hva som må bli bedre. 

Hva er FNs barnekonvensjon, hvordan lages Norges rapport og hva skjer med den? 
For 27 år siden vedtok FNs generalforsamling FNs barnekonvensjon. Barnekonvensjonen er en avtale som nesten alle land i verden har lovt å følge. Den inneholder egne rettigheter for alle som er under 18 år. Barnerettighetene er noe alle barn har krav på, uansett hvem de er eller hvor de kommer fra. Alle rettighetene er viktige for at barn skal ha et godt liv. Eksempler på rettigheter barn har, er retten til å ikke bli diskriminert, retten til å bli hørt på og ha innflytelse, retten til å være trygg, retten til å leke, hvile og delta på fritidsaktiviteter, retten til god skolegang, osv. 
Det er den norske regjeringen som har hovedansvaret for at barnekonvensjonen blir fulgt i Norge – at rettighetene ikke bare er ord på papir men også virkelighet for alle barn som bor i landet vårt. 
FN følger nøye med på om landene oppfyller de rettighetene som barn har krav på. Med jevne mellomrom må regjeringen lage en rapport som handler om hvordan de mener det står til med barnerettighetene i Norge. Denne sender de til FNs egen barnekomité, en gruppe eksperter fra forskjellige land, som følger med på at alle landene som har lovt å følge barnekonvensjonen, faktisk gjør det. Hver gang Norge har levert inn en slik rapport, lager barnekomiteen det som kalles merknader. I merknadene sier barnekomiteen hva de mener norske myndigheter må gjøre enda mer av, hva de må gjøre bedre, eller hva de må slutte med, for å oppfylle rettighetene for alle barn i sitt land. Merknadene forteller også hva barnekomiteen synes Norge har gjort bra siden forrige gang de rapporterte. 
Barnekomiteen vil gjerne ha rapporter fra andre som er opptatt av barns rettigheter også, ikke bare fra regjeringen. Dette er viktig for at barnekomiteen får vite best mulig hvordan virkeligheten faktisk er for barn i landet. I Norge pleier Barneombudet å lage sin egen rapport, hvor de skriver hva de mener er viktigst å gjøre noe med i Norge for at barnekonvensjonen skal bli virkelighet for alle barn her. Det samme gjør Forum for barnekonvensjonen, en samling av organisasjoner og institusjoner som alle jobber for barns rettigheter. Men de som vet bedre enn noen annen hvordan virkeligheten er for barn i et land, det er barna selv. Barnekomiteen vil derfor veldig gjerne ha rapporter laget av barn.  

Hvordan lages barnas egen rapport?
Norge skal levere sin rapport til FN i oktober 2016. Barnas egen rapport må være ferdig i mars 2017. 
I arbeidet med å lage en egen rapport fra barn, vil mange ulike barn og ungdommer fra hele landet bidra med sine erfaringer og meninger. En redaksjonskomité, som består av ungdommer under 18 år fra ulike barne- og ungdomsorganisasjoner, vil lage et forslag til rapport som de vil sende ut til de av dere som ønsker å se igjennom forslaget. For redaksjonskomiteen vil det være viktig at det som står i rapporten er noe mange barn er opptatt av og enig i at er bra eller må bli bedre. Men det kan også være noe som kanskje ikke gjelder veldig mange barn, men som er veldig urettferdig for de barna det gjelder. Dette kan være barn som FN allerede er bekymret for, og som de trenger å vite mer om virkeligheten til. 
Når de barna som ønsker det, har sagt hva de synes om forslaget til rapport, vil rapporten gjøres ferdig av redaksjonskomiteen. Den vil oversettes til engelsk, og sendes til FNs barnekomité som holder til i Genève i Sveits. Alle dere som har vært med på å lage rapporten, og som har gitt oss navnet og adressen deres, vil også få hvert deres eksemplar.            

Hva skjer videre etter at rapporten er sendt?
Når alle rapportene, både fra regjeringen, fra Barneombudet, fra Forum for barnekonvensjonen, og fra barn selv, er sendt til FN, vil barnekomiteen lese igjennom dem. Etterpå vil barneministeren eller en annen som representerer den norske regjeringen måtte møte opp i Genève for å svare på spørsmål. Til slutt lager barnekomiteen sine merknader som de sender tilbake til den norske regjeringen. Vi i Barneombudet og Forum for barnekonvensjonen, vil sørge for at dere får vite hvordan barnekomiteen fulgte opp det dere meldte fra om i rapporten deres. Dere vil også få tilsendt merknadene.
Regjeringen har plikt til å følge opp merknadene de får fra barnekomiteen. Barneombudet og Forum for barnekonvensjonen følger med på hva regjeringen gjør med merknadene de har fått, og melder fra hvis de synes regjeringen ikke tar merknadene nok på alvor. 
Når Norge denne gangen får merknader fra barnekomiteen, vil dere som er barn og ungdommer i Norge bli invitert til å være med og følge med på om den norske regjeringen tar på alvor det dere har fortalt i rapporten deres, og de merknadene de har fått fra barnekomiteen. Hvordan vi skal gjøre dette, vil dere få mer informasjon om. 

Barneombudet er uavhengig og selvstendig og tilhører ikke noe politisk parti. Barneombudet har som hovedoppgave å følge med på hvordan barn har det i Norge, og jobbe for barns interesser.  
www.barneombudet.no 

Forum for barnekonvensjonen er en samling organisasjoner og institusjoner som alle jobber for barns rettigheter. www.forumforbarnekonvensjonen.no 

Press
Press er Redd Barnas ungdomsorganisasjon, og jobber for barns rettigheter. Press er medlem av Forum for barnekonvensjonen. Redaksjonskomiteen for barnas rapport vil være knyttet til Press.
www.press.no 
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